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Κώστας Δ. Ντίνας

Ο ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ-ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Έχει από παλιά τονιστεί, αλλά νομίζω ότι πρέπει με κάθε ευκαιρία να το
λέμε, ότι η γλώσσα είναι πολύμορφη και πολύπλοκη, όπως και η γλωσσική
κοινότητα που τη χρησιμοποιεί. Άλλωστε, η γλώσσα είναι κοινωνικό και επι-
κοινωνιακό προϊόν και ως εκ τούτου είναι φυσικό να εκφράζει και να αντα-
νακλά κάθε πτυχή της κοινωνίας και της ανθρώπινης επικοινωνίας. Αυτό ση-
μαίνει ότι η γλώσσα, όπως και η κοινωνία, χαρακτηρίζεται από ετερογένεια,
η οποία όμως, αντί να τη διασπά, της εξασφαλίζει λειτουργικότητα και ενό-
τητα, προσδίδοντάς της ταυτόχρονα αρμονία και πληρότητα. Η ετερογένεια
στη γλώσσα προσδιορίζεται από την ύπαρξη ποικιλίας γλωσσών αλλά και δια-
λεκτικής/ιδιωματικής ποικιλίας της ίδιας γλώσσας, γεγονός που οφείλεται
σε ιστορικούς, γεωγραφικούς αλλά και κοινωνικούς παράγοντες. Αυτό έχει ως
αποτέλεσμα σε έναν τόπο να μιλιούνται περισσότερες της μιας γλώσσες και
να δημιουργούνται γεωγραφικές και κοινωνικές ποικιλίες (και αυτών των
γλωσσών). Από την αναπόφευκτη αλληλεπίδραση όλων αυτών των γλωσσικών
μορφωμάτων συγκροτείται και τροφοδοτείται η εθνική (μας) γλώσσα.

Με την έννοια αυτή, η ευρύτερη περιοχή Κοζάνης-Γρεβενών –καθώς γλωσ-
σικώς η περιοχή αυτή πρέπει να θεωρείται ενιαία– παρουσιάζει ιδιαίτερο
γλωσσολογικό ενδιαφέρον, αφού συγκεντρώνει όλα τα χαρακτηριστικά μιας
πλούσιας σε γλωσσική ποικιλία γεωγραφικής περιοχής, όπως θα προσπαθήσω
να περιγράψω σύντομα στη συνέχεια.

H γλωσσική περιοχή Κοζάνης-Γρεβενών

Από γλωσσολογική σκοπιά η γεωγραφική ενότητα Κοζάνης-Γρεβενών συγκε-
ντρώνει κάποια ιδιαίτερα γλωσσικά χαρακτηριστικά που δεν απαντά κανείς εύ-
κολα σε άλλες περιοχές:

α. βρίσκεται στο όριο ανάμεσα στα συμπαγή νεοελληνικά ιδιώματα και
σε γλωσσικές μεταβατικές περιοχές.1 Με τον όρο αυτό εννοούμε μια πε-

1 Ν. Κατσάνης – Κ. Ντίνας, «Tα γλωσσικά ιδιώματα της περιοχής Kοζάνης-Γρεβενών»,
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ριοχή η οποία βρίσκεται στα όρια μετάβασης από μια γλωσσική ομάδα σε
μιαν άλλη αλλόγλωσση. Στην περίπτωσή μας η πιο σημαντική γλωσσική με-
ταβατική περιοχή είναι αυτή που φτάνει μέχρι τα Σκόπια, ένθεν και ένθεν
της οποίας υπάρχουν αμιγείς γλωσσικές περιοχές, ελληνόφωνη και σλαβό-
φωνη, ενώ στο εσωτερικό της, σε γειτονία και διάσπαρτες συναντούμε ετε-
ρόκλητες γλωσσικές ομάδες: ελληνόφωνες, σλαβόφωνες, βλαχόφωνες και αλ-
βανόφωνες με επικρατέστερες στον νότο τις ελληνόφωνες και στον βορρά
τις σλαβόφωνες. Tο φαινόμενο των γλωσσικών μεταβατικών περιοχών
–υπαρκτό σε όλο τον ευρωπαϊκό χώρο, όπου συνορεύουν αλλόγλωσσες
ομάδες, όπως π.χ. στα σύνορα Iταλίας-Aυστρίας (Τιρόλο), Γαλλίας-Γερ-
μανίας (Αλσατία), Ιταλίας-Γιουγκοσλαβίας κλπ.– εμφανίζεται πιο έντονο
στον βαλκανικό χώρο λόγω των ιδιόμορφων ιστορικών δεδομένων και της δη-
μιουργίας εθνικής συνείδησης των βαλκανικών λαών μόλις κατά τους τελευ-
ταίους χρόνους της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Μόνο στα τέλη του 20ου αι.
βρίσκει τη λύση του με τη γλωσσική ομογενοποίηση των βαλκανικών κρατών
και την παγίωση της αντίληψης ότι η δημιουργία εθνικής συνείδησης δεν
αποτελεί κατ’ ανάγκην συνέπεια της γλωσσικής περιουσίας των λαών και
των θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. Μια άλλη γλωσσική ομάδα με την
οποία η περιοχή βρίσκεται σε γειτνίαση –αλλά με πολύ πιο περιορισμένη
κλίμακα επαφών– είναι η αλβανόφωνη, στα βορειοδυτικά της.

β. το δεύτερο σημαντικό γλωσσικό χαρακτηριστικό της περιοχής Kο-
ζάνης-Γρεβενών είναι η ύπαρξη στο εσωτερικό της μικρών μεν σε πληθυσμό
αλλά με δυναμική παρουσία δίγλωσσων ομάδων. Πρόκειται για:

i) τους βλαχόφωνους – μάλλον την πολυπληθέστερη ομάδα, οι οποίοι απα-
ντούν σε αμιγείς οικισμούς στα ορεινά χωριά των Γρεβενών (Σαμαρίνα, Σμίξη,
Aβδέλλα, Περιβόλι) καθώς και σε όλα τα αστικά κέντρα της περιοχής (Κοζάνη,
Γρεβενά, Tσοτίλι, Σιάτιστα, Bλάστη, κλπ.). Η γλώσσα των Βλάχων, τα βλάχικα
ή κουτσοβλαχική (αρομουνική), είναι γλώσσα νεολατινική, αυτόνομη και ισό-
τιμη με την ιταλική, γαλλική, ισπανική, ρουμανική, και προέρχεται από τη
λαϊκή προφορική λατινική της Βαλκανικής· δεν είναι διάλεκτος της ρουμανικής,
όπως ανεπιτυχώς υποστηρίχθηκε παλιότερα, αλλά κόρη της λατινικής. Τα βλά-
χικα προέρχονται από τη βαλκανική λατινική, τη γλώσσα των ρωμαϊκών στρα-
τευμάτων, και αποτελούν ένα από τα πιο εμφανή αποτελέσματα της ρωμαϊκής
παρουσίας –και της λατινικής γλώσσας– στον βόρειο ελληνικό χώρο, μια πα-
ρουσία που διαρκεί πάνω από εφτά αιώνες, από το 146 π.Χ. ως το 560 μ.Χ.
Η κουτσοβλαχική, σε στενή επαφή με την ελληνική γλώσσα και παιδεία, δέ-
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στο: Κοζάνη και Γρεβενά. Ο χώρος και οι άνθρωποι, επιμ. Ν. Καλογερόπουλος, Θεσ-
σαλονίκη 2004, σ. 433-437.
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χτηκε πολύ σημαντικές επιδράσεις απ’ αυτήν στο σύνολο των γλωσσικών της
επιπέδων·

ii) τους τουρκόφωνους, πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία, των οποίων ο
κύριος όγκος εγκαταστάθηκε κυρίως μεταξύ Kοζάνης και Σερβίων·

iii) τους σλαβόφωνους, γηγενείς πληθυσμούς, οι οποίοι κατοικούν σε
αμιγή ή/και μεικτά χωριά κυρίως στην επαρχία Εορδαίας.

γ. Το τρίτο –εμφανές επίσης– γλωσσικό χαρακτηριστικό της περιοχής είναι
η ύπαρξη σ’ αυτήν αρκετών διαλεκτόφωνων ομάδων. Το μεγαλύτερο ασφαλώς
ποσοστό των ομιλητών μιλάει ένα βόρειο νεοελληνικό ιδίωμα. Επειδή όμως η
περιοχή αποτέλεσε έναν από τους σημαντικότερους προορισμούς προσφύγων
ως αποτέλεσμα της μικρασιατικής καταστροφής και της ανταλλαγής των πλη-
θυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, συναντούμε σε όλη της την έκταση αρ-
κετές διάσπαρτες διαλεκτόφωνες ομάδες, όπως:

• Πόντιους: κατανεμημένους σε αμιγή ή/και μεικτά χωριά σε όλη την
περιοχή Kοζάνης-Γρεβενών,

• Θρακιώτες και Μικρασιάτες, οι οποίοι στις περισσότερες περιπτώ-
σεις συνοικούν με τους Πόντιους,

• Καππαδόκες, κυρίως στην περιοχή των Γρεβενών (π.χ. Δοξαράς,
αμιγές καππαδοκικό χωριό) και διάσπαρτους σε άλλες περιοχές, και

• τέλος, ομιλητές της τσακωνικής διαλέκτου σε χωριά της περιοχής Σερ-
βίων, πρόσφυγες από τσακωνόφωνες εγκαταστάσεις της Προποντίδας.

Αυτό το πολύχρωμο μωσαϊκό γλωσσών, διαλέκτων και ιδιωμάτων δεν συ-
νιστά βεβαίως κανενός είδους Βαβέλ, όπως θα μπορούσε να υποθέσει κά-
ποιος. Αντίθετα· όλο αυτό το πολύπλευρο και πολυποίκιλο γλωσσικό υλικό
εμπλουτίζει την εκφραστικότητα της ελληνικής γλώσσας, η οποία είτε υπό
τη μορφή τής κοινής είτε υπό κάποια ιδιωματική της εκδοχή αποτελεί τον
συνεκτικό κρίκο όλου αυτού του πληθυσμού – άλλωστε και οι δίγλωσσοι
είναι κυρίως πρώτα ελληνόφωνοι.

Ενδεικτικό της αφομοιωτικής δύναμης και της κυριαρχίας της ελληνικής
γλώσσας απέναντι σε όλες αυτές τις γλωσσικές μορφές που προαναφέρθηκαν
είναι το ότι η συνύπαρξη των ετερόκλητων αυτών γλωσσικών ομάδων στην
περιοχή Kοζάνης-Γρεβενών δεν αλλοίωσε τη γραμματική και συντακτική
δομή των ελληνόφωνων ιδιωμάτων καθώς και το βασικό τους λεξιλόγιο. Πε-
ριφερειακή εξαίρεση αποτελεί ίσως η παρουσία του φθόγγου î σε κάποια
γλωσσικά ιδιώματα (πβ. το τοπωνύμιο Scîrca,2 λέξεις όπως ¯îÚÙ· έτοιμος,
πρόθυμος, καχîρ “στενοχώρια, βάσανο”, καφαλτî “πρωινό, δεκατιανό”,
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φανdîνα “πηγή”, σακîν “φυλάξου, προσοχή!” κλπ.), μια φωνητική επίδραση
που ασκήθηκε στην ελληνική από τις συνοικούσες μ’ αυτήν γλώσσες, όπως
η κουτσοβλαχική, η τουρκική, η σλαβική, χωρίς όμως ιδιαίτερες φωνολογικές
επιπτώσεις. Περισσότερο εμφανής είναι η επίδραση αυτών των γλωσσών
στην ελληνική σε λεξιλογικό και κυρίως ονοματολογικό επίπεδο (τοπωνύμια,
επώνυμα, υποκοριστικά βαφτιστικών), όπως μπορεί κανείς να το διαπι-
στώσει από τις σχετικές μελέτες.3

Παρά το πολύ μεγάλο ενδιαφέρον που παρουσιάζει επιστημονικά η πε-
ριοχή, δεν μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι ερευνήθηκε γλωσσολογικά
επαρκώς, ώστε να έχουμε πλήρη εικόνα της γλωσσικής της περιουσίας και
της θέσης της μέσα στη διαχρονική πορεία της ελληνικής γλώσσας. Υπάρ-
χουν αρκετές εργασίες που αφορούν κυρίως περιφερειακά γλωσσικά φαι-
νόμενα, αλλά λίγες εργασίες αντιμετωπίζουν συνολικά τη γλωσσική κατά-
σταση ενός επιμέρους ιδιώματος. Στη δεύτερη κατηγορία θα μπορούσαν να
ενταχθούν βασικές σχετικές εργασίες, όπως των Ευθύμιου Μπουντώνα για
το Bελνεντό,4 Ιωάννη Τσικόπουλου για το Kαταφύγι,5 Μιχαήλ Καλινδέρη
για το Mπλάτσι,6 Aγαπητού Tσοπανάκη και Mαριάννας Mαργαρίτη για
τη Σιάτιστα,7 Mιλτιάδη Παπαϊωάννου και Βασίλη Αναστασιάδη για τα Γρε-
βενά,8 και Κώστα Ντίνα για την Κοζάνη.9 Η έλλειψη επιμέρους εργασιών
καθιστά, σήμερα, δυσχερή την ακριβή αποτύπωση των γλωσσικών ιδιω-
μάτων της περιοχής και όσον αφορά τη γεωγραφική τους κάλυψη και όσον
αφορά την εξαντλητική τους παρουσίαση. Ο λόγος είναι απλός: μετά τον
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3 K. Ντίνας, Kοζανίτικα επώνυμα (1759-1916), [Iνστ. Bιβλίου και Aνάγνωσης], Κοζάνη
1995· Γρ. Bέλκος, Tα επώνυμα και τα βαφτιστικά ονόματα της Σέλιτσας (Eράτυρας)
1650-1940, Eλασσόνα 1998.

4 Ευθ. Γ. Μπουντώνας, Mελέτη περί του γλωσσικού ιδιώματος Bελβεντού και των
περιχώρων αυτού, [Aρχεία της Νεωτέρας Ελληνικής Γλώσσης εκδιδόμενα υπό του
Συλλόγου ῾Κοραής᾽], Aθήνα 1892.

5 Ι. Τσικόπουλος, Mελέτη περί Λεξικού της καθ’ ημάς δημώδους γλώσσης, [Aρχεία της
Νεωτέρας Ελληνικής Γλώσσης εκδιδόμενα υπό του Συλλόγου ῾Κοραής᾽], Αθήνα 1892.

6 Μιχ. Καλινδέρης, O βίος της Kοινότητος Bλάτσης επί Tουρκοκρατίας, [ΕΜΣ, Mα-
κεδονική Bιβλιοθήκη 58], Θεσσαλονίκη 1982, σ. 23, 353.

7 Αγαπ. Γ. Τσοπανάκης, «Tο σιατιστινό ιδίωμα», Mακεδονικά 2 (1941-1952, [Θεσσα-
λονίκη 1953]) 266-298· Μαριάννα Μαργαρίτη-Pόγκα, Φωνολογική ανάλυση του σια-
τιστινού ιδιώματος, Θεσσαλονίκη, 1985.

8 Μιλτ. Παπαϊωάνου, Tο γλωσσάριο των Γρεβενών, Θεσσαλονίκη, 1976· Β. Κ. Αναστα-
σιάδης, «Η επίδραση της τουρκικής γλώσσας στο λεξιλόγιο του γρεβενιώτικου γλωσ-
σικού ιδιώματος», Eλιμειακά 56 (Ιούν. 2006) 69-90, και 57 (Δεκ. 2006) 187-216.

9 Κ. Ντίνας, Το γλωσσικό ιδίωμα της Κοζάνης, τ. 1-2, [Iνστ. Bιβλίου και Aνάγνωσης], Κο-
ζάνη 2005.
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Β´ Παγκόσμιο πόλεμο, με την πύκνωση της συγκοινωνίας, τη βαθμιαία αστι-
κοποίηση του πληθυσμού, τη μείωση των ενδογαμιών στις διάφορες γλωσ-
σικές κοινότητες και τη γενίκευση της εκπαίδευσης, τα γεωγραφικά ιδιώ-
ματα βρίσκονται σε φάση ραγδαίας συρρίκνωσης με τάση εξαφάνισης, μια
προοπτική που διαφαίνεται γλωσσολογικώς βέβαιη στον αιώνα που διανύ-
ουμε.

Για τον λόγο αυτό η περιγραφή της γλωσσικής εικόνας της περιοχής δεν
μπορεί παρά να περιοριστεί στην αναφορά των πιο βασικών γλωσσικών
φαινομένων που συναντούμε στο σύνολο του γεωγραφικού αυτού χώρου
καθώς και των πιο χαρακτηριστικών κατά τόπους γλωσσικών ιδιομορφιών.

Τα ιδιώματα Κοζάνης-Γρεβενών ως βόρεια

Τα γλωσσικά ιδιώματα του ν. Kοζάνης αλλά και του ν. Γρεβενών10 ανήκουν
στη μεγάλη κατηγορία των βόρειων νεοελληνικών ιδιωμάτων.11 O βελβεντινός
φιλόλογος Eυθύμιος Mπουντώνας ήδη από τα τέλη του 19ου αι. σε μια ση-
μαντική μελέτη του για το γλωσσικό ιδίωμα της γενέτειράς του θεωρεί ότι το
Bελβεντό και τα περίχωρά του, το Kαταφύγι, και η Kοζάνη μαζί με τη Σιά-
τιστα αποτελούν τα τρία γλωσσικά κέντρα του νομού «ουκ ολίγον αφιστά-
μενα αλλήλων».12 Tην ίδια περίπου άποψη διατυπώνει ο επίσης βελβεντινός
γλωσσολόγος Aντώνιος Θαβώρης, διαχωρίζοντας όμως το κοζανίτικο από το
σιατιστινό ιδίωμα και θεωρώντας ότι προπολεμικά τουλάχιστον είναι τέσσερα
τα κύρια γλωσσικά ιδιώματα του ν. Kοζάνης: της Σιάτιστας, της Kοζάνης, του
Bελβεντού και του Kαταφυγίου·13 δευτερεύοντα γλωσσικά κέντρα αποτελούν
τα Σέρβια, η Πτολεμαΐδα (κυρίως το Mπλάτσι), το Tσοτύλι και τα Γρεβενά.

Τα γλωσσικά ιδιώματα της ευρύτερης περιοχής για τους λόγους που
ανέφερα πιο πάνω εμφανίζουν πολλά κοινά γνωρίσματα, γεγονός που μας
επιτρέπει να θεωρούμε ότι συνιστούν μιαν ευρεία γλωσσική ενότητα, αλλά
και χαρακτηριστικές διαφορές, στοιχείο που τα κάνει να διαφέρουν με-
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10 Αντ. Θαβώρης, «Tα γλωσσικά ιδιώματα του Nομού Kοζάνης ως βόρεια και οι κυριό-
τερες ιδιορρυθμίες τους», H Kοζάνη και η περιοχή της. Iστορία-Πολιτισμός, Πρα-
κτικά Α΄ Συνεδρίου, Σεπτ. 1993, Kοζάνη 1997, σ. 189-202.

11 Άνθ. Παπαδόπουλος, Γραμματική των βορείων ιδιωμάτων της νέας ελληνικής
γλώσσης, Aθήνα 1926.

12 Μπουντώνας, ό.π., σ. 5.
13 Αντ. Θαβώρης, «Mορφολογικά μερικών ιδιωμάτων της Δυτικής Mακεδονίας», Πρακτικά

του A΄ Συμποσίου Γλωσσολογίας του Bορειοελλαδικού Xώρου, [IMXA], Θεσσαλο-
νίκη, 1977, σ. 75-95.
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ταξύ τους και να έχουν κάποια απ’ αυτά, π.χ. το ιδίωμα της Σιάτιστας, δια-
φορές εμφανείς ακόμη και σε έναν μη ειδικό ακροατή. Μερικά από τα χα-
ρακτηριστικά αυτά θα παρουσιάσω στη συνέχεια κατά γλωσσικό επίπεδο.

Φωνητική

Σχετικά με τη φωνητική
1) Όλα τα γλωσσικά ιδιώματα Γρεβενών και Κοζάνης χαρακτηρίζονται

από δύο κύρια φωνητικά γνωρίσματα:
i. τα φωνήεντα e και ο, όταν είναι άτονα, προφέρονται ως i και u αντί-

στοιχα (κώφωση). Έτσι έχουμε: έφαγε > έφαγι, ο λόγος > ου λόγους·
όταν όμως είναι τονισμένα, παραμένουν ως έχουν, π.χ. λέμε ζιστός αλλά
ζέστα, πουλιμώ αλλά πόλιμους.

ii. τα φωνήεντα i και u, όταν είναι άτονα, αποβάλλονται, π.χ. μισό > μσό,
ψηλός > ψλός, πουλί > πλί, βουνό > βνό· όταν είναι τονισμένα, παρα-
μένουν ως έχουν, π.χ. κνώ αλλά κίντσα, βνό αλλά ξιρουβούν†.

H κώφωση, φαινόμενο το οποίο καλύπτει όλα τα γλωσσικά ιδιώματα της
περιοχής, παρουσιάζει νομοτελειακή εφαρμογή, χωρίς όμως να συμβαίνει το
ίδιο και με το φαινόμενο της αποβολής.

Όπως παρατηρεί ο Mπουντώνας14 για τη φωνητική του ιδιώματος του Bελ-
βεντού, ένα μεγάλο μέρος από τα φωνητικά φαινόμενα που παρατηρούνται
σ’ αυτό είναι αναπόσπαστα δεμένα με την έκπτωση των u και i. Tο ίδιο φαί-
νεται να ισχύει και για τα υπόλοιπα ιδιώματα της ευρύτερης περιοχής. Oι φω-
νητικές αυτές επιπτώσεις στη λέξη, ελαφρώς διαφοροποιημένες μερικές φορές
κατά τόπους, δίνουν την ιδιάζουσα χροιά που εμφανίζουν τα βόρεια γλωσσικά
ιδιώματα ως σύνολο αλλά και ως επιμέρους μικρότερες ομάδες. Έτσι:

α. Tο σύμφωνο που απομένει μετά την έκπτωση του i15 διατηρεί τις
περισσότερες φορές ίχνη τής άλλοτε συνεκφοράς του μαζί με το i.
Tο φαινόμενο αυτό είναι γενικό και σχεδόν χωρίς εξαιρέσεις σε τε-
λική θέση, π.χ. ανάβ†, βάν†, κνάβ†, ασπρούδ†, μπουγάζ†, καλάμ†,
καλάθ†, κουδούν†, μιτάξ†, γαϊτάν†, βιτούλ†, λύœ. Στην αρχή ή στη
μέση της λέξης συνήθως χάνεται, π.χ. μκρος, πθαμή, θκόζ(ου)μ,
λαθκό, συντρουφκά.16
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14 Μπουντώνας, ό.π., σ. 7.
15 Ό.π., σ. 13 κ.ε.
16 Ό.π., σ. 13.
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Σε πολύ λιγότερα μέρη (π.χ. Πεντάλοφος, Mαυραναίοι, Φιλιππαίοι
κλπ.) η αποβολή αυτή του τελικού -i δεν αφήνει ίχνη της προφοράς
του, π.χ. η ανέμη > η ανέμ, αυτή γνέθει > αυτή γνέθ, το βράδι > του
βράδ, η πόλη > η πόλ. Στη Σιάτιστα μετά την αποβολή του τελικού
i –εκτός του ότι δεν απομένουν ίχνη της προφοράς του– εμφανίζο-
νται μόνο άηχα φωνήεντα στη θέση αυτή, ουδετεροποιείται δηλ. η
αντίθεση ηχηρότητας, π.χ. χάζι > χά® (αντί χά«), κουτάβι > κτάφ
(αντί κταβ), κυνήγι > κυνήχ (αντί κυνήγ).
Το τελικό u δεν αφήνει κανένα ίχνος της προφοράς του μετά την
αποβολή του, πβ. οι λύκοι > οι λύœ [lÑ©], ενώ του λύκου > τ λύκ.

β. Mετά την έκπτωση των i και u σχηματίζονται συμφωνικά συμπλέγ-
ματα τα οποία στη συνέχεια απλοποιούνται ως δυσπρόφερτα, π.χ.
δάχτυλο > *δάχτλου > δάχλου, κρύφτηκα > *κρύφτκα > κρύφκα,
λούστηκα > *λούστ†κα > λού®κα, βιάστηκε(ν) > *βιάστκιν > βιά®κιν,
χάφτουν > *χάφτν > χάφν, νίφτηκα > *νίφτκα > νίφκα, αυτουνούς
> *αυτνούς > αφνούς, κάρβουνο > *κάρβνου > κάρνου, στειλιάρι >
*στλιάρ† > ®λιάρ†.17 Και στην εφαρμογή αυτού του φαινομένου
υπάρχουν τοπικές διαφοροποιήσεις που χρωματίζουν κάποια ιδιώ-
ματα, όπως αυτό της Σιάτιστας.18

γ. Άλλοτε για τη διευκόλυνση της προφοράς δυσπρόφερτων συμπλεγ-
μάτων αναπτύσσονται συνοδίτες φθόγγοι: μισός > μΠσος, γλυκά-
νισος > γλυκάνTσους,19 κλπ.

δ. Παρατηρούνται, τέλος, φαινόμενα αφομοίωσης ή ανομοίωσης για τη
δημιουργία πιο ευπρόφερτου συμπλέγματος, π.χ. ανέβηκα > *ανέβκα
> ανέφκα, βλάχικος > *βλάχκους > βλάθκους, κουδούνι > *κδούν† >
gδούν†, κλπ.

2) Σε όλη τη Δυτική Mακεδονία, αλλού περισσότερο και αλλού λιγό-
τερο, παρατηρείται σε αρκετές λέξεις το φαινόμενο της πρόθεσης ενός α-
ή της μεταβολής των αρχικών φωνηέντων σε α-, π.χ. δρύινος > αδρέ†νους,
καλώ > ακαλνώ, σικχαίνομαι > α®καίνουμι· εργάτης > αργάτς, όρνιθα >
αρνίθα, αδίμτου, αδεύτιρους, ανυφαντής, αγιάσμους, αγρηπίδα κλπ.20 Το
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ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και στην κουτσοβλαχική, και μάλιστα σε με-
γαλύτερη έκταση, χωρίς να μπορούμε να αποδείξουμε αν πρόκειται για επί-
δραση της μιας γλώσσας στην άλλη, π.χ. λατ. rivus > KB arÆ% ποτάμι, λατ.
laxo > KB alÅs% αφήνω, ελλ. ρόδι > KB arò#‰!, ελλ. μυρίζω > KB a`urdzÇsku.

3) Tο τελικό -ν, που στα περισσότερα NE ιδιώματα και τη NE κοινή
αποσιωπήθηκε, είναι ζωντανό και αρκετά ισχυρό (ιδιαίτερα στη Σιάτιστα
και λιγότερο στην Kοζάνη), σε ορισμένες θέσεις, όπως π.χ. στο γ´ ενικό πρό-
σωπο του ενεργητικού παρατατικού και του ενεργητικού και παθητικού αο-
ρίστου: καλνώ - καλνούσιν - ακάλισιν, φαίνουμι - φάγκιν, χάθκιν. Επίσης
στην αιτιατική ενικού του αρσενικού και του θηλυκού άρθρου (τουν, την),
των δεικτικών αντωνυμιών (αυτόν, αυτήν, τούτουν, τούτ’ν, ικείνουν) και
των συγκεκομμένων τύπων τής προσωπικής αντωνυμίας του τρίτου προ-
σώπου: τουν (τον), τν, ν (την) και του αόριστου άρθρου έναν, μιαν.

4) Σε κάποια ιδιώματα (π.χ. Kοζάνη, Σιάτιστα, Bλάστη) παρατηρείται
διφθογγοποίηση των αρχικών τονιζόμενων φωνηέντων i, e και ο, π.χ. ήρθε
> †ήρθιν, έχω > †έχου, ένας > †ένας, όλοι > %όλ†, όταν > %όταν.

5) Tα συμφωνικά συμπλέγματα μπ, ντ, γκ (γγ) προφέρονται συνοδευ-
όμενα από έρρινο σύμφωνο ως mb, nd, ng αντίστοιχα. Aυτό ισχύει, στις πε-
ριπτώσεις που τα συμπλέγματα είναι πρωτογενή, και στο πλαίσιο της λέξης
και σε φαινόμενα συμπροφοράς δύο γειτονικών λέξεων, π.χ. αμπέλι > αmbέλ†,
άντρας > άndρας, αγγούρι > αngούρ† και είναι τος > είndους, είναι την >
είndην. Όταν όμως τα δισυμφωνικά αυτά συμπλέγματα είναι δευτερογενή,
προκύπτουν δηλαδή μετά από την αποβολή του φωνήεντος που βρισκόταν
ανάμεσά τους, προφέρονται ως έχουν, π.χ. προξενητής > προυξιntής.

6) Στη Σιάτιστα το ουρανικό γ (γ + e, i) στην αρχή των λέξεων, όταν
ακολουθείται από φωνήεν, και στο μέσο των λέξεων, όταν είναι μεσοφω-
νηεντικό, χάνει το συμφωνικό του χαρακτήρα και φτάνει ως την κώφωση:
γύφτος > γ†ούφτος > †ούφτους, Γιώργος > Γ†ώρς > †ώρς, γίδα > ίδα, γελώ
> ιλώ, καλά γεράματα > καλά ιράματα, τραγίσιος > τραΐ®ους, χαραυγή
> χαραή.

7) Mεγάλο ενδιαφέρον, τέλος, παρουσιάζει το φαινόμενο της ουρά-
νωσης των συμφώνων t, d, l, s, z, ts, dz στα διάφορα ιδιώματα της περιοχής
Kοζάνης-Γρεβενών. Η ουράνωση εμφανίζει μεγάλη τοπική ποικιλομορφία·
σε κάποια ιδιώματα, π.χ. Σιάτιστα, εμφανίζει εκτεταμένη γενίκευση, γε-
γονός που το κάνει να ξεχωρίζει εύκολα ανάμεσα στα άλλα ιδιώματα της
περιοχής. Έτσι:

i. στη Σιάτιστα, σπανιότερα στην Eράτυρα και την Kοζάνη αλλά όχι
στα άλλα ιδιώματα της περιοχής, τα t και d, όταν ακολουθούνται
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από τα μπροστινά φωνήεντα e, i, τρέπονται σε tse, tsi και dze, dzi
αντίστοιχα. Oι σιατιστινοί φθόγγοι ts και dz είναι ασθενέστεροι των
νεοελληνικών τσ και dζ στις λέξεις τσουβάλι και τζάμι, π.χ. αντί-
μαχος > αντζίμαχους, γιατί > γιατσί, πατέρας > πατσέρας, πετεινός
> πέτσνους. O νόμος αυτός ισχύει και στο κλιτικό σύστημα: ου †ού-
φτους > οι †ούφτσ†.

ii. Στη Σιάτιστα ουρανική είναι και η προφορά των κι και γκι ως τσι
και τζι: γυναίκες > γναίτσις, παραγγείλει > παραντζείλ†.

iii. Στη Σιάτιστα, αλλά όχι στην υπόλοιπη περιοχή, το λ ουρανώνεται
και πριν από το ημίφωνο # (σύμφωνα με τον κανόνα της νεοελλη-
νικής που έχει εφαρμογή σε όλα τα ιδιώματα της περιοχής), αλλά
και πριν από το φωνήεν i, π.χ. γιαλίζομαι > για“ίζουμι, γιαλίστηκα
> για“ί®κα, γιαλί > για“ί.

iv. Στη Σιάτιστα και αλλού, π.χ. στα Γρεβενά, ουρανώνεται το [s] και
στα συμπλέγματα σκ, σπ, στ, σλ, σν είτε πρωτογενή είτε δευτερο-
γενή > ®κ, ®π, ®τ, ®λ, ®ν, π.χ.: ασβέστης > ασβέ®τς, αγριόσκυλο >
αγρό®κλου, πεσνίκι > πι®νίœ, σκυλί > ®κλι, στκ > ®κ: αφανίστηκα >
*αφανίστκα > αφανί®κα, βιαστικός > *βιαστκός > βια®κός, στλ >
®λ: στειλιάρι > ®λιάρ† κλπ.

v. Σχεδόν παντού στην περιοχή Κοζάνης-Γρεβενών το ημίφωνο # πρω-
τίστως και δευτερευόντως το φωνήεν i προκαλούν την ουράνωση των
συμφώνων s, z, ts, dz που βρίσκονται πριν απ’ αυτά > &, ^, t&, d^, π.χ.
κερασιά > κιρα®ά, πατησιά > *πατσιά > πατ®ά, ανεψιός > αμπ®ός,
ανεψιά > αμπ®ά, λόζιος > λό«ους, τα ανιψίδια > τα αμπ®ίδια, άξιζε
> άκ®ιζιν, γύρισες > ύρ®ις, ζήλεψα > «ήλιψα, ζηλεύεις > «λεύς, ψίχα
> π®ίχα.

Mορφολογία

Στον τομέα της μορφολογίας

1) Ένα φωνητικό-μορφολογικό φαινόμενο που δείχνει να μην έχει εξαι-
ρέσεις είναι η προφορά των καταλήξεων με σ ή ζ και πρωτογενές i, αυτό
που προέρχεται δηλ. από αρχαιοελληνικό αντίστοιχό του: -άσις, -έσις, -όσις,
-ούσις, -ίσις, -άζις, -έζις, -όζις, -ούζις, -ίζις. Oι καταλήξεις αυτές προφέρο-
νται: [Å#s, Ç#s, ò#s, Æ #s, Ñ#s, Å#z, Ç#z, ò#z, Æ #z, Ñ#z], π.χ. φτιάσεις > f©Å#s, καλέσεις
> kalÇ#s, *γεμόσεις > …imò#s, λούσεις > lÆ #s, καθήσεις > kaθÑ#s, γεμίσεις >
~imò#s, μιλήσεις > milÑ#s, αγοράζεις > a…urÅ#z, γεμίζεις > …imò#z, βρίζεις >
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vrÑ#z. Όταν όμως αυτό το i είναι δευτερογενές, προήλθε δηλαδή από κώφωση
του e, o κανόνας αυτός δεν εφαρμόζεται, π.χ. βρύσες > βρίσις, βρίζες >
βρίζις, αγόραζες > αγόραζις, αγόρασες > αγόρασις. Σε κάποια μέρη (π.χ.
Bελβεντό, λιγότερο στην Κοζάνη) ανάλογη εξέλιξη με τις καταλήξεις -άσις,
-έσις, -όσις, κλπ. παρατηρείται και στο εσωτερικό των λέξεων: φύσησα >
φύ†σα, μάσησα > μά†σα, αστόχησα > αστό†σα, έχυσα > έ†σα.21

2) Στην τονισμένη κατάληξη -ριά και -θιά το ημίφωνο # δρα κατά δύο
τρόπους: το προερχόμενο από το πρωτογενές i διατηρείται προσεγγίζοντας
το συμφωνικό ημίφωνο: κοχλιάρια > χουλιάρια > χλιάρ~α, μαχαίρια > μα-
χαίρ~α, κλούβιος > κλούβ~ους, αραδιάζω > αραδ~άζου, χωριό > χουρ~ό,
προβιά > προυβ~ά, λαδιά > λαδ~ά· το δευτερογενές i (που προήλθε από συ-
νίζηση ενός παλιότερου αι, ε) φεύγει αφήνοντας σε λίγες περιπτώσεις
εντελώς ανεπαίσθητα ίχνη: Aποκρεά > Aπουκρ†ά-Aπουκρ·¨΄, καλογραία >
καλουγρ†ά-καλουγρ·¨΄, κλαδαρέα > κλαδαρ†ά-·¨΄, λαιμαριά > λιμαρ†ά-λιμαρ·¨΄,
παταριά > παταρ†ά-παταρ·¨΄, βαθεία > βαθέα > βαθ†ά-βαθ·¨΄, βραδιά >
βραδ†ά-βραδ·¨΄, αγκαθέα > αγκαθ†ά-αγκαθ·¨΄.

3) Oι πιο συνηθισμένες παραγωγικές καταλήξεις στην περιοχή Kο-
ζάνης-Γρεβενών είναι: -έ†νους, π.χ. ασημέ†νους, κουτσουρέ†νους, -ί®ους, π.χ.
γιδί®ους, μαΐ®ους, -κους, -ρκους, -ίτκους, π.χ. βλάθκους, μσίρκους, σκλίτ-
κους, -κός, π.χ. γνουμκός, -άδ†, π.χ. ζουρλός - ζουρλάδ†, σαλός - σαλάδ†,
-αβους, π.χ. λέρα - λέραβους, μύξα - μύξαβους, -έλλας / -έλλτς, -έλλα,
-έλλ†, π.χ. Φαρδέλλας, bουρgέλλα, πιδαρέλλ†, γουμαρέλλ†, -ούδης, -ούδα,
-ούδ†, π.χ. Aργυρούδης, Bαγγιλούδα, αρκούδ†, -ουβιά (μόνο στα γυναι-
κωνύμια), π.χ. Mάρκος - Mαρκουβιά, -ούκας, π.χ. αμψιούκας, θχειούκας.

4) Oι συνηθέστερες υποκοριστικές καταλήξεις είναι: -όπλλους, -όπλλ†/
-πούλλα -όπλλου, π.χ. τιντζιρόπλλους, σταμνουπούλλα κλπ., -ούλλ†, π.χ.
βρυσούλλ†, μπλαρούλλ†, -έλλ†, π.χ. πιδαρέλλ†, γουμαρέλλ†, -ίτσ† -ίτσα /
-ίτσ-ου(ω), π.χ. πλαρίτσ†, πουλίτσα, Λινίτσα κλπ. -όπκου, -όπœ, π.χ. άρ-
χουντας - αρχουντόπκου, νύφη - νυφόπœ, γουρνόπκου, -ούτσ†κους, π.χ.
τρανός - τρανούτσ†κους.

5) Επιβιώνουν κάποιες αρχαιοελληνικές καταλήξεις ρημάτων σε -ίσκου
< -ίσκω, π.χ. πιθνίσκου, μνίσκου, και ουσιαστικών σε -ότης, π.χ. αρχότ†.22

6) Iδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν οι ιδιόρρυθμοι μονολεκτικοί τύποι του δευ-
τέρου πληθυντικού προσώπου της παθητικής προστακτικής, ένα από τα πιο χα-
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21 Μπουντώνας, ό.π., σ. 20.
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ρακτηριστικά γνωρίσματα των γλωσσικών ιδιωμάτων της Δυτικής Mακεδονίας,
αλλά και της Hπείρου: φαγώσας αντί φαγουθήτι, στάσας αντί σταθήτι, ρίξας,
ταράξας, σπαράξας23 κλπ.

7) H ονομαστική και η αιτιατική πληθυντικού των αρσενικών σε -ος
είναι ίδιες: οι λύœ - τς λύœ.24

8) Σε όλη τη Δυτική Mακεδονία ευνοείται ένας μεταπλασμός που δίνει
πληθυντικούς ουδετέρων σε -ια στα αρσενικά ή θηλυκά, π.χ. ου κιφτές -
οι κιφτέδις και τα κιφτέδια, ου σαρμάς - τα σαρμάδια, η αρνίθα - οι αρ-
νίθις και τ’ αρνίθια, η αγιλάδα - τα γιλάδια.25

9) O αδύνατος τύπος της προσωπικής αντωνυμίας στο ουδέτερο γένος
είναι τα, ενώ σε όλα τα άλλα νεοελληνικά ιδιώματα και στην κοινή είναι
τους, π.χ. χάρκαν τα πιδιά που ήρθιν ου πατέρας τα, τα πιδιά φουρούν
τα παπούτσια τα.26

10)O βασικός τόνος σε όλα τα εν λόγω ιδιώματα παραμένει, ακόμη και
όταν παραβιάζεται ο νόμος της τρισυλλαβίας, οπότε αναπτύσσεται ένας δευ-
τερεύων τόνος, π.χ. έφαγα - έφαγάμι.27

Σύνταξη

Στον τομέα της σύνταξης
1) H γενική αδυνάτισε πολύ και αφήνει συχνά τη θέση της σε εμπρό-

θετο προσδιορισμό από + αιτιατική, π.χ. του σαμάρ† απ’ του γουμάρ†, κι
όχι *του σαμάρ† τ’ γουμαριού, τα ρούχα απ’ τα πιδιά κι όχι *τα ρούχα
των παιδιών.28

2) Πολύ συχνά στα ιδιώματα αυτά οι αδύνατοι τύποι της προσωπικής
αντωνυμίας στην καταφατική μορφή των περιφραστικών χρόνων βρίσκονται
ανάμεσα στο βοηθητικό και το ρήμα, π.χ. είχα τουν ιδεί, είχι μι πει,29 κι όχι
τον είχα δει, μου/με είχε πει, όπως συνηθίζεται αλλού.

3) Στο συντακτικό σχήμα: όνομα που λήγει σε -ς + κτητική αντωνυμία
(μου) η έκπτωση του τελικού u δίνει συνήθως: δικός μου > θκοζμ, πατέρας
μου > πατέραζμ. Σε λίγες περιπτώσεις, π.χ. στο Βελβεντό, μετά την έκ-

ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΟΖΑΝΗΣ-ΓΡΕΒΕΝΩΝ 375

23 Θαβώρης, ό.π., σ. 80.· Mπουντώνας, ό.π., σ. 53· Tσοπανάκης, ό.π., σ. 290.
24 Tσοπανάκης, ό.π., σ. 283.
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πτωση του u της αντωνυμίας αναπτύσσεται ένα u, π.χ. ο γαμβρός μου >
ου γαμπρόζουμ, της νύμφης μου > τς νύβζουμ, αφέντης μου > αφέντζουμ.

4) Στο Bελβεντό (καθώς επίσης στα Σέρβια και τη Bλάστη) «το θη-
λυκόν αντί του αρσενικού άρθρου είναι συνηθέστατον», όπως μαρτυρεί ο
Mπουντώνας, π.χ. ι Γιώρς, ι Kίτσιους, ι Kουτούλς, ι λύκους, ι γιος.30

Λεξιλόγιο

Όσον αφορά τη λεξιλογική διαστρωμάτωση των γλωσσικών ιδιωμάτων της
περιοχής Kοζάνης-Γρεβενών, παρατηρείται ότι τον λεξιλογικό πλούτο των
ανωτέρω ιδιωμάτων συνθέτουν οι εξής βασικές κατηγορίες:31

α. αρχαιοελληνικά και μεσαιωνικά γλωσσικά στοιχεία: λέξεις που συ-
ναντούμε στην αρχαία ελληνική ή τη μεσαιωνική ελληνική γραμματεία ή πα-
ράγονται από αυτήν και σήμερα δεν χρησιμοποιούνται στην κοινή νέα ελ-
ληνική: αδουκειέμει, απκάζου, ξιμέτουχους, σιβαίνου κλπ.

β. διαβαλκανικές λέξεις: λέξεις που απαντούν και σε άλλες ή και σε
όλες τις βαλκανικές γλώσσες χωρίς καμιά από τις γλώσσες αυτές να μπορεί
να διεκδικήσει την πατρότητά τους: γκλαμπάτσα, λάιο, ®ούτο.

γ. ξένα γλωσσικά στοιχεία:
i. λέξεις τουρκικής προέλευσης: είναι η πολυπληθέστερη κατη-

γορία λεξιλογικών δανείων.32 Άλλες από τις λέξεις αυτές είναι
πανελλήνιες κι άλλες απαντούν μόνο στην περιοχή Kοζάνης-Γρε-
βενών: αβλαγάς, κα®λάς, ιλιάτσια, κα®μιρεύου, ®ακάς, χατάς.

ii. λέξεις σλαβικής προέλευσης: τα σλαβικά αυτά γλωσσικά στοι-
χεία είναι σχεδόν πανελλήνια: αζμπόρστους, γκουρτ®ά,
λουζ~άζου, πουκρόβ†.

iii. λέξεις λατινικής ή νεολατινικής προέλευσης: αποδεικνύουν την
έντονη παρουσία των Pωμαίων στον Δυτικομακεδονικό χώρο.
Έτσι έχουμε: αρίτ®ους, μισάλα, σούκους, βιζικάντ†, κουρδέλλια,
λουκάντα,

iv. λέξεις αλβανικής και άλλων γλωσσών.
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30 Μπουντώνας, ό.π., σ. 63.
31 Ν. Κατσάνης, «Λεξικογραφική διαστρωμάτωση του γλωσσικού ιδιώματος της Kο-

ζάνης», Η Κοζάνη και η περιοχή της. Ιστορία-Πολιτισμός, Πρακτικά Α΄ Συνεδρίου,
Σεπτ. 1993, Κοζάνη 1997, σ. 247-266.

32 Αναστασιάδης, ό.π.
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Eπίλογος

Η έρευνα των γλωσσικών ιδιωμάτων συμβάλλει αποφασιστικά στη συνολική
μελέτη της (ελληνικής) γλώσσας σε όλη της τη γεωγραφική και ιστορική διά-
σταση. Τα τοπικά ιδιώματα διασώζουν αισθητικά και εκφραστικά αρι-
στουργήματα, πολλά από τα οποία δεν διασώθηκαν στην κοινή μορφή της
γλώσσας μας, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στον εμπλουτισμό της. Με
τον συνήθως συντηρητικό τους χαρακτήρα, εξάλλου, φωτίζουν πολλές
πλευρές της κοινωνικής και πολιτιστικής δομής και διάρθρωσης των τοπικών
κοινωνιών σε μια δεδομένη χρονική περίοδο.

Η διαφαινόμενη ως βέβαιη πλέον συρρίκνωση και εξαφάνιση των δια-
λέκτων θα έχει ως αποτέλεσμα και την απώλεια πολλών εκφραστικών μέσων
αλλά και της ίδιας της διαφορετικότητας, η οποία θα παραχωρήσει τη θέση
της σε μιαν άχαρη ομοιογένεια. Μια πραγματικότητα, την οποία δεν μπο-
ρούμε να ανατρέψουμε αλλά που δεν πρέπει να μας αφήσει ασυγκίνητους.

Σήμερα οι νεοελληνικές διάλεκτοι και τα ιδιώματα δεν είναι αποκλει-
στικό όργανο καθημερινής επικοινωνίας παρά μόνο μιας μικρής μερίδας αν-
θρώπων, και αυτοί στο μέλλον θα είναι όλο και λιγότεροι. Τι μέλλει γενέ-
σθαι, λοιπόν; Η άποψη των γλωσσολόγων, εδώ και έναν αιώνα ήδη, είναι ότι
νομοτελειακά οδηγούμαστε σε μια γλωσσική ομογενοποίηση. Υπάρχει όμως
μια αισιόδοξη πλευρά των πραγμάτων: Στη σημερινή ενοποιούμενη Ευρώπη
παρατηρείται μια συμπεριφορά που, παρότι φαίνεται αντιφατική, υπακούει
σε μια γενικότερη παγκόσμια τάση υποστήριξης και ανάδειξης του διαφο-
ρετικού. Έτσι, ενώ βαίνουμε προς μια υποχώρηση των επίσημων γλωσσών
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, διαπιστώνουμε την υποστήριξη πολιτικών που στο-
χεύουν στην καταγραφή αλλά και την εκμάθηση των ολιγότερο ομιλούμενων
γλωσσών και διαλέκτων στην Ευρώπη.

Στο πλαίσιο αυτό τα σχολικά προγράμματα σπουδών γλωσσικής διδα-
σκαλίας υποστηρίζουν πλέον τη μελέτη αλλά και τη διδακτική αξιοποίηση
και γλωσσικών τοπικών διαφοροποιήσεων, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα εν-
διαφερόντων των μαθητών. Η υιοθέτηση εναλλακτικών τρόπων γλωσσικής εκ-
παίδευσης μπορεί να προαγάγει αφενός τη διαμόρφωση στάσεων ουσια-
στικού σεβασμού απέναντι στη γλωσσική-πολιτισμική διαφορετικότητα και
αφετέρου την ανάπτυξη ενός νέου ήθους επικοινωνίας μεταξύ των πολιτών.33
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33 Βασιλική Δενδρινού, «Πολυγλωσσία και Ετερογλωσσία στην Ευρώπη: πρόκληση για
εναλλακτικούς τρόπους γλωσσικής εκπαίδευσης», στο: Γλώσσα Γλώσσες στην Ευ-
ρώπη, [ΥΠ.Ε.Π.Θ], Αθήνα 2001, σ. 25-34.
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Πέρα από τη γλωσσική επικοινωνία, ο διαλεκτολογικός πλούτος μπορεί
να άρει και παρεξηγήσεις που σχετίζονται με την καταγωγή του διαλεκτό-
φωνου ή/και του ξενόγλωσσου ανθρώπου. Γνωρίζοντας μια διάλεκτο ή μια
ξένη γλώσσα, ερχόμαστε σε επαφή με τον πολιτισμό του άλλου, συνεπώς
κατανοούμε καλύτερα και τον ίδιο. Μια διδασκαλία που στοχεύει στη δια-
μόρφωση ανεκτικότερης στάσης απέναντι στη διαφορετικότητα μπορεί μα-
κροπρόθεσμα να οδηγήσει στον σεβασμό του διαφορετικού και στη δημι-
ουργία ενός αρμονικού περιβάλλοντος, όπου η έκφραση της διαφοράς θα
είναι κανόνας και όχι εξαίρεση. Έτσι, μπορεί να διευρυνθεί το οπτικό πεδίο
των μαθητών και των εκπαιδευτικών από μια μονόγλωσση και μονοπολι-
τισμική σε μια πολύγλωσση και διαπολιτισμική προοπτική με παράλληλο
περιορισμό των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων τα οποία συνδέονται
με την ετερότητα.

Από τη στιγμή που η Ελλάδα ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση το ελ-
ληνικό σχολείο πρέπει να στοχεύει στη διαμόρφωση μιας ευρωπαϊκής ταυ-
τότητας, στη βάση της οποίας θα υπάρχει γνώση για τις γλώσσες και τις
γλωσσικές ποικιλίες των κρατών της. Οι μαθητές που θα έχουν βασικές κοι-
νωνιογλωσσικές και εθνογλωσσικές γνώσεις θα μπορούν ευκολότερα όχι
μόνον να αποδεχτούν αλλά και να σεβαστούν τη γλωσσική –άρα και την πο-
λιτισμική– διαφορετικότητα. Αυτό θα μας απαλλάξει κι από ανώφελους και
αστήρικτους εθνικισμούς περί ανώτερων και κατώτερων γλωσσών, στους
οποίους συχνά πέφτουν οι αδαείς περί τη γλωσσική κατάσταση παγκοσμίως
από αρχαιοτάτων χρόνων ως σήμερα.

Στην κατεύθυνση αυτή κινούμαστε στο Εργαστήριο Γλώσσας και Προ-
γραμμάτων Γλωσσικής Διδασκαλίας του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδο-
νίας, και έχουμε ήδη καταθέσει στην επιστημονική και εκπαιδευτική κοι-
νότητα σχετική ολοκληρωμένη διδακτική πρόταση για τη διδακτική αξιο-
ποίηση της γεωγραφικής γλωσσικής ποικιλίας.34
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34 Κ. Ντίνας – Εύα Ζαρκογιάνη, Διδακτική αξιοποίηση των νεοελληνικών διαλέκτων.
Η περίπτωση του γλωσσικού ιδιώματος Αφάντου Ρόδου, Θεσσαλονίκη 2009.
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